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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 3,5 часа 
(210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 39 заданий. 
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 

4 ответа, из которых только один правильный. 
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде 
числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  
Часть 3 включает 9 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют 
полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание работы, 
вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, которое для вас 
более привлекательно.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, 
и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, то вы можете вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся от 
одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные 
задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и 
набрать наибольшее количество баллов. 

  Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   Прогрессивный характер какого из перечисленных социальных 
явлений основан на успехах науки и техники? 
   1) введение всеобщей воинской повинности 
   2) реформирование системы государственной службы 
   3) использование обществом энергосберегающих технологий 
   4) окончание холодной войны 

   A2   «Это, прежде всего, отношение к окружающему миру, не 
противоречащее основным принципам … поиска, опирающимся на 
многократно проверенные и подтвержденные истины», – так 
В.И. Вернадский характеризовал 
   1) религиозное мировоззрение 
   2) обыденное сознание 
   3) мифологическое мировоззрение 
   4) научное мировоззрение 

   A3   Верны ли следующие суждения о постиндустриальном обществе? 
А. Постиндустриальное общество развивается сегодня на основе 
всемерного использования потенциала, заключенного в прогрессе 
теоретического знания. 
Б. Классовая дифференциация в постиндустриальном обществе 
уступает место дифференциации профессиональной. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Искусство как часть духовной культуры характеризует 
   1) воздействие на эмоции человека 
   2) логичность и доказательность выражения  
   3) объективность знаний о мире 
   4) вера в сверхъестественное 
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   A5   Какую функцию науки иллюстрирует внедрение современных 
биотехнологий, способствующих повышению объема и качества 
сельскохозяйственной продукции? 
   1) познавательную 
   2) прогностическую 
   3) мировоззренческую 
   4) социальную 

   A6   Верны ли следующие суждения о типах культуры? 
А. Произведения, рассчитанные на узкий круг знатоков, являются 
примером народной культуры.  
Б. Произведение, созданное анонимным автором, подчас не имеющим 
специальной профессиональной подготовки, является примером 
массовой культуры. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   Одним из факторов ускорения экономического роста является 
   1) открытие месторождений полезных ископаемых 
   2) сокращение масштабов производства  
   3) повышение производительности труда 
   4) снижение предпринимательской активности 

   A8   Какой фактор производства приносит собственнику доход в форме 
прибыли?   
   1) капитал 
   2) труд 
   3) предпринимательство 
   4) земля 
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   A9   Покупатель акции акционерного общества по отношению к нему 
является (выступает) 
   1) арендатором 
   2) кредитором 
   3) совладельцем 
   4) работодателем 

  A10  В стране А. осуществляется политика концентрации и узкой 
предметной специализации производства.  Экономические отношения 
основываются на государственной собственности на средства 
производства. Какая дополнительная информация позволит сделать 
вывод о том, что экономика страны носит плановый  характер? 
   1) работникам предприятий выплачивается заработная плата 
   2) плановые органы координируют действия хозяйствующих 

субъектов 
   3) предприятия выплачивают налоги в государственный бюджет 
   4) отношения работодателей и работников регулируются трудовым 

законодательством 

  A11  Верны ли следующие суждения о цене как рыночной категории? 
А. Цена – денежное выражение стоимости товара. 
Б. Цена – это денежная оценка полезности блага. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  Метод принятия решения или текста договора на международных 
конференциях, совещаниях и в международных организациях на 
основе общего согласия участников без проведения формального 
голосования называется 
   1) конфронтация 
   2) секуляризация 
   3) консенсус 
   4) конкуренция 
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  A13  Вручение премий Правительства РФ в области науки и техники – это 
пример применения санкций 
   1) формальных позитивных 
   2) формальных негативных 
   3) неформальных позитивных 
   4) неформальных негативных 

  A14  Ученые опросили группу коренных москвичей (родившихся в Москве). 
Им был задан вопрос: «Как Вы оцениваете отношения между 
представителями различных национальностей в Москве?». Результаты 
опроса представлены в гистограмме.  

  

  
В прессе были представлены различные интерпретации данных 
опроса. Ниже приведены некоторые мнения. Какая из оценок реально 
(фактически) опирается на информацию, содержащуюся в диаграмме? 
   1) более трети москвичей считают межнациональные отношения 

плохими, конфликтными 
   2) половина москвичей негативно оценивают межнациональные 

отношения 
   3) большинство москвичей считают межнациональные отношения 

дружественными 
   4) больше трети москвичей затруднились ответить 
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  A15  Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 
А. В современной России целиком и полностью завершился процесс 
образования классов. 
Б. В Советской России не было ни каст, ни классов, ни сословий, ни 
рабства. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A16  Какой признак отличает партию от других институтов политической 
системы общества? 
   1) закрепление властной воли в издаваемых правовых актах 
   2) борьба за обладание государственной властью 
   3) привлечение иностранных товаропроизводителей 
   4) поддержание отношений с другими государствами 

  A17  Демократию как политический режим характеризуют следующие 
явления общественной жизни 
   1) власть узурпирована политическим лидером 
   2) судебные органы подотчетны законодательным органам власти 
   3) парламент страны принимает решения по указанию главы 

государства  
   4) все уровни власти ответственны за принимаемые ими решения 

  A18  В стране М. сложилась многопартийная система, существуют 
независимые от государства общественные организации, свободно 
высказывает свое мнение политическая оппозиция, выборы в 
парламент осуществляются регулярно на основе свободного 
волеизъявления. Эти факты свидетельствуют о том, что в стране  
имеет место такое политическое явление как: 
   1) лоббизм 
   2) экстремизм 
   3) парламентаризм 
   4) плюрализм 
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  A19  Верны ли следующие суждения о политической элите? 
А. Одной из функций политической элиты является разработка 
стратегии и тактики развития общества. 
Б. Большая роль и значимость политической элиты  во многом 
объясняется политической пассивностью широких слоев населения. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A20  Согласно Конституции РФ Президент РФ 
   1) утверждает изменение границ между субъектами РФ 
   2) назначает на должность уполномоченного по правам человека 
   3) имеет право председательствовать на заседаниях правительства 

РФ 
   4) обеспечивает проведение в РФ единой финансовой, кредитной и 

денежной политики 

  A21  Гражданин имеет право на замену военной службы по призыву 
альтернативной гражданской службой, если он 
   1) имеет семью и двух малолетних детей 
   2) обучается в высшем учебном заведении 
   3) имеет убеждения противоречащие несению военной службы  
   4) входит в состав сборной страны по хоккею 

  A22  К сфере компетенции арбитражного суда относится 
   1) экспертиза нормативных правовых актов на их соответствие 

конституции РФ 
   2) рассмотрение уголовных дел об имущественных преступлениях 
   3) рассмотрение имущественных споров физических лиц 
   4) рассмотрение споров хозяйствующих субъектов 
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  A23  В каком случае гражданин должен воспользоваться услугами 
нотариуса? 
   1) гражданке Б. необходимо свидетельство о праве собственности 

на долю в общем имуществе  
   2) гражданину А. необходимо оформить загранпаспорт  
   3) гражданину С. необходимо восстановить утерянное водительское 

удостоверение 
   4) гражданка К. готовит исковые заявления в суд 

  A24  Верны ли следующие суждения о полномочиях Совета Федерации РФ? 
А. Совет Федерации Российской Федерации утверждает и обнародует 
федеральные законы. 
Б. Совет Федерации Российской Федерации утверждает указ 
Президента Российской Федерации о введении чрезвычайного 
положения 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном для 
него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в схеме. 

  

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
характеризуют  понятие социальный институт. 
Разделение труда, семья, национальность, собственность, суд, 
заработная плата, армия, партия  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между правоотношениями собственности и 
примерами их характеризующими: к каждой позиции, данной в 
первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

  

ПРИМЕРЫ  ПРАВООТНОШЕНИЯ 
СОБСТВЕННОСТИ

А) покупка автомобиля 
Б) проживание в 

арендованной квартире 
В) сдача офиса в аренду  
Г) заклад земли  
Д) получение наследства 

   1) владение 
2) пользование 
3) распоряжение 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Выберите из предложенного списка  доходы, которые должны быть 
учтены при подсчете ВВП. 
   1) доход (заработная плата) врача 
   2) доход от продажи старого холодильника «Бирюса» образца 1992 

г. 
   3) денежный перевод бабушки внуку в честь окончания школы 
   4) доход владельца АЗС 
   5) доход гражданина по вкладу в банке 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят  

(1)Техника сокращает затраты труда, но вместе с тем усиливает его 
интенсивность. (2) Каждое великое открытие уменьшает 
напряжение мускулов и мышления. (3) Думается, однако, что 
границей в технической реализации любого открытия является 
сохранение такого вида труда, который способен выполнить только 
человек. (4) Поэтому весьма сомнительно утверждение, что 
применение техники введет действительно к облегчению и 
сокращению труда. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.  
«__________(1) можно охарактеризовать как сложное духовное 
явление. Оно включает в себя: __________(2), идеалы, цели, 
интересы, мотивы поведения, нравственные нормы и эстетические 
воззрения человека и многое другое. Все его элементы, взятые в 
своей совокупности, определяют __________(3) и жизненная позиция 
не только отдельных __________(4), но и всего общества в целом. На 
этой основе осуществляется __________(5) человеком себя, своего 
окружения своей жизни в окружающем мире; выявляется система 
смыслов и ценностей, вырабатываются идеалы, то есть __________(6), 
представления о благе, пользе, истине и пр.»  
  
Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один 
раз.  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов 
больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.  

  

А) мифологический 
Б) мировоззрение 
В) идеал 
Г) всеобщий принцип 
Д) оценка 
Е) духовный облик 
Ж) убеждение 
З) обыденное сознание 
И) личность 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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«Диагноз» – это та фаза, на протяжении которой лидер изучает ситуацию и 
оценивает, что, по его мнению, в ней неправильно и потому должно быть 
исправлено. Затем лидер разрабатывает направление действий, отвечающих 
разрешению проблем: в любом случае он приходит к выводу (часто 
основанному на советах) о том какой ход событий был бы наиболее 
желательным. Но этот последний элемент недостаточен, чтобы определить 
наиболее значимое изменение. Оно может быть достигнуто только через 
мобилизацию… Она понимается и как мобилизация лиц, находящихся в 
подчинении (например, через бюрократию), и как мобилизация всего 
населения, по крайней мере той его части, которая сможет повлиять на 
направление действий… Это может означать обращение к населению с 
призывами оказать существенную поддержку. Лидерство – это всегда нечто 
большее, чем анализ ситуации и принятие решений, оно состоит также в 
воздействии на умы и энергию тех людей, которым предстоит сыграть свою 
роль в реализации действия.  
Когда действия лидера совпадают с желаниями народа, потребность в 
принуждении невелика. Следовательно, принуждение требуется, если действия 
лидеров весьма отличаются от того, что хотят граждане. Консерватор может 
управлять обществом, в котором высказываются многочисленные требования 
перемен или в них ощущается потребность, только с помощью принуждения.  

…Плохо образованное население в стране со слабой коммуникативно-
информационной сетью меньше нуждается в принуждении к подчинению. … 
руководители, стремящиеся проводить политику, не совпадающую с той, 
которая была бы «естественно» воспринята населением, будут пытаться 
оградить своих граждан от усиливающего недовольство влияния извне. Это 
справедливо и для консервативных лидеров, которые могут чувствовать, что 
при открытых границах население станет больше стремиться к переменам, и 
для прогрессивных лидеров, опасающихся, что их эксперименты могут 
оказаться неудачными или даже бесполезными, если граждане могут 
сравнивать их результаты с политикой, проводимой за рубежом. 

Ж. Блондель

При выполнении заданий C1 – C9 напишите развернутый ответ. 

Прочитайте текст и выполните задания C1 – C4. 

   C1   Какие три основных этапа (фазы) принятия решения лидером 
выделяет автор? 

   C2   Раскрывая направления действий политического лидера, автор 
указывает на нередко возникающую необходимость мобилизации. 
Назовите указанные в тексте два возможных вида мобилизации. 
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   C3   Рассматривая методы управления обществом, используемые 
политическими лидерами автор отмечает, что воздействовать на умы 
людей они могут с помощью принуждения. В каком случае, по мнению 
автора, политические лидеры прибегают к принуждению?  Используя 
текст, знания истории и обществоведческого курса, приведите два 
конкретных примера использования принуждения. 

   C4   Автор текста говорит о том, что и консервативные и прогрессивные 
лидеры могут прибегнуть к «ограничению своих граждан от 
усиливающего недовольство влияния извне».  Опираясь на знание 
истории и обществоведческого курса, приведите два аргумента, 
подтверждающие правильность утверждения автора. 

   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «прожиточный 
минимум»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте 
два предложения, содержащие информацию о прожиточном 
минимуме. 

   C6   Назовите три обстоятельства, исключающие преступность деяния 
совершенного гражданином, при которых он освобождается от 
уголовной ответственности, и проиллюстрируйте их примерами. 

   C7   Согласно С. Раунтри, бедность –  это черта, ниже которой люди не 
могут вести здоровый образ жизни  и эффективно работать. Приведите 
три возможные причины, когда человек может оказаться на пороге 
бедности. 

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Общественные 
отношения и их виды». Составьте план, в соответствии с которым вы 
будете освещать эту тему. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите 
свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой 
проблемы. Приведите необходимые аргументы для обоснования 
своей позиции. Выполняя задание, используйте знания, полученные в 
курсе обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт. 

     C9.1   
Философия  

«Задача искусства не в том, чтобы копировать 
природу, но чтобы ее выражать. Нам должно 
схватывать ум, смысл, облик вещей и 
существ» (Оноре Бальзак) 

     C9.2   
Социальная 
психология 

«Тот, кто добр, – свободен, даже если он раб; тот, 
что зол, – раб, даже если он король» (Августин 
Аврелий) 
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     C9.3   
Экономика 

«Нажить много денег – храбрость; сохранить их – 
мудрость, а умело расходовать – 
искусство» (А. Бертольд) 

     C9.4   
Социология 

«...Нет такого народа, кто не искал бы в своей 
жизни утверждения национальной гордости». 
(А.Н. Толстой) 

     C9.5   
Политология 

«Тысячи лет едва достаточно, чтобы создать 
государство, одного часа довольно, чтобы оно 
развеялось в прах» (Дж. Г. Байрон) 

     C9.6   
Правоведение  

«В государстве должно осуществляться правление 
законов, а не правление людей». (Платон) 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 3,5 часа 
(210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 39 заданий. 
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 

4 ответа, из которых только один правильный. 
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде 
числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  
Часть 3 включает 9 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют 
полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание работы, 
вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, которое для вас 
более привлекательно.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, 
и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, то вы можете вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся от 
одного до четырех баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные 
задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и 
набрать наибольшее количество баллов. 

  Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   Какой из примеров иллюстрирует влияние общества на природу? 
   1) прекращение межнационального конфликта 
   2) исследование процесса глобализации 
   3) создание музея-заповедника 
   4) разработка государственного бюджета 

   A2   Человека как личность характеризует 
   1) национальность 
   2) профессиональная деятельность 
   3) строение организма 
   4) половая принадлежность 

   A3   Верны ли следующие суждения об индустриальном обществе? 
А. Индустриальное общество имеет экономическую и социальную 
структуру, основанную на машинной технологии и крупномасштабных 
системах производства. 
Б. Для индустриального общества характерно уменьшение  доли 
физического и рост  доли умственного высококвалифицированного и 
творческого труда. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Какой из примеров отражает сохранение традиций в развитии 
культуры? 
   1) развитие художественного народного промысла 
   2) открытие выставки художников-авангардистов 
   3) создание адронного коллайдера 
   4) применение нанотехнологий в медицине 
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   A5   Широкое внедрение в производство экологичных лакокрасочных 
материалов является примером деятельности 
   1) социально-преобразовательной 
   2) материально-производственной 
   3) прогностической 
   4) ценностно-ориентировочной 

   A6   Верны ли следующие суждения о научном познании? 
А. В теоретическом познании используются идеальные объекты. 
Б. Вновь созданная научная теория всегда опровергает предыдущую. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   Такой экономический показатель как валовой внутренний продукт 
представляет собой 
   1) стоимость конечных товаров и услуг, произведенных в стране за 

год  
   2) стоимость промежуточных товаров и услуг, произведенных в 

стране за год 
   3) объем доходов, получаемых производителями внутри страны и 

из-за рубежа 
   4) стоимость накопленного богатства страны 

   A8   Какой фактор производства приносит собственнику доход в форме 
процента?   
   1) капитал 
   2) земля 
   3) информация 
   4) труд 

   A9   К источникам доходов государственного бюджета относится 
   1) объем неплатежей по заработной плате работникам бюджетной 

сферы 
   2) объем выпущенных акционерным обществом ценных бумаг 
   3) доходы от приватизации государственной собственности 
   4) создание резервных фондов 
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  A10  Государство М. снизило налог на инвестиции, особенно в наукоемкие 
отрасли, связанные с финансированием научно-исследовательских и 
опытно-конструкторских работ. Какая экономическая функция 
государства может быть проиллюстрирована с помощью приведенной 
ситуации? 
   1) поддержка стабильности рыночной системы 
   2) стимулирование экономического роста 
   3) борьба с монополизмом 
   4) обеспечение правовой базы рыночной экономики 

  A11  Верны ли следующие суждения о мировой экономике? 
А. Коммуникационные технологии сделали мировую экономику 
глобальной. 
Б. Межнациональные экономические связи способствуют решению 
проблем жизнеобеспечения народов. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  Формой горизонтальной социальной мобильности является 
   1) принятие гражданства другого государства  
   2) потеря места работы 
   3) продвижение по служебной лестнице 
   4) переезд в город из сельской местности на постоянное место 

жительства 

  A13   Обмен обручальными кольцами во время бракосочетания – это пример 
   1) нормы права 
   2) нормы морали 
   3) традиции 
   4) религиозной нормы 
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  A14  Ученые опросили группу россиян. Им был задан вопрос: «Если брак 
все-таки распался, кому лучше оставлять детей после развода: матери 
или отцу?». Результаты опроса представлены в гистограмме. 

  

Специалисты представили различные интерпретации данных опроса. 
Ниже приведены некоторые мнения. Какая из оценок реально 
(фактически) опирается на информацию, содержащуюся в диаграмме? 
   1) Среди опрошенных преобладает мнение, что ни мать, ни отец не 

могут хорошо воспитать ребенка в одиночку. 
   2) Значительно снизилось число респондентов, считающих отцов 

лучшими воспитателями. 
   3) Значительно увеличилось число тех, кто считает, что матери 

воспитывают детей лучше, чем отцы. 
   4) Большинство опрошенных считают, что это зависит от 

конкретных людей. 

  A15  Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 
А. В социальной стратификации все статусы равны и связаны между 
собой функционально. 
Б. В основе стратификации лежит деление общества на 
конфликтующие, альтернативные группы. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 
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  A16  К функциям политической культуры относится 
   1) согласование интересов индивидов и групп 
   2) политическое руководство обществом 
   3) разработка и принятие политико-правовых норм 
   4) ориентация членов общества на политические идеалы и 

ценности 

  A17  Снижение политической активности населения в стране может 
являться следствием 
   1) развития местного самоуправления 
   2) отсутствия конкуренции между политическими партиями 
   3) снижение темпов экономического роста 
   4) широкого использования такой формы политического участия, 

как референдум 

  A18  В государстве Р. выборы президента осуществляются на основе 
всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном 
голосовании. Президент назначает правительство, которое 
ответственно перед ним и перед парламентом. Парламент имеет право 
вынести вотум недоверия правительству.  Президент имеет право 
роспуска парламента. Такие особенности  государственного устройства 
свойственны  
   1) парламентской республике 
   2) абсолютной монархии 
   3) смешанной (полупрезидентской) республике 
   4) парламентарно монархии 

  A19  Верны ли следующие суждения об институтах гражданского общества? 
А. Одним из направлений развития гражданского общества в 
современной России является введение уполномоченных по правам 
школьников в образовательных учреждениях. 
Б. Основу гражданского общества образуют общественные 
объединения и фонды, негосударственные некоммерческие 
организации. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 
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  A20  Согласно Конституции РФ Федеральное Собрание РФ 
   1) осуществляет меры по обеспечению законности, прав и свобод 

граждан 
   2) осуществляет управление федеральной собственностью 
   3) назначает выборы Президента Российской Федерации 
   4) представляет РФ внутри страны и в международных 

отношениях. 

  A21  Право на отсрочку от призыва на военную службу имеет гражданин, 
если он 
   1) осуществляет традиционное хозяйствование и занимается 

традиционными промыслами 
   2) относится к коренному малочисленному народу 
   3) обучается на очном отделении высшего учебного заведения 
   4) входит в состав олимпийской сборной страны по плаванию 

  A22  Управление Федеральной антимонопольной службы выдало 
рекламному агентству «С» предписание об устранение нарушения 
законодательства о рекламе и наложило на него денежный штраф. 
Однако агентство, посчитало претензии УФАС необоснованными и 
приняло решение защищать свои интересы в суде. В какой суд должно 
обратиться агентство? 
   1) суд присяжных 
   2) арбитражный суд 
   3) к мировому судье 
   4) суд общей юрисдикции 

  A23  В каком случае гражданин вправе обратиться в прокуратуру для 
отстаивания своих прав? 
   1) гражданину С. задержали зарплату за прошлый месяц 
   2) гражданка А. поссорилась со своими соседями по лестничной 

площадке 
   3) самолет, на котором должен был лететь гражданин Е., опоздал 
   4) в доме гражданина О. возникла необходимость капитального 

ремонта дома 
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  A24  Верны ли следующие суждения о единстве права и морали? 
А. Право, активно воздействуя на мораль, способствует более 
глубокому ее укоренению в обществе, в то же время под влиянием 
морального фактора расширяется нравственная основа права. 
Б. В отличие от права мораль служит средством выражения и 
гармонизации личных и общественных интересов. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном для 
него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в схеме. 

  

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень социальных групп. Все из них, за 
исключением одной, образованы по конфессиональному признаку. 
Христиане, татары, мусульмане, баптисты, буддисты, иудеи, 
протестанты 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
 

© МИОО, 2010 г.

Обществознание. 11 класс. Вариант № 2 10

   B3   Установите соответствие между признаками экономической системы и 
её типом: к каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ПРИЗНАКИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ 
СИСТЕМ

 ТИПЫ 
ЭКОНОМИЧЕСКИХ 

СИСТЕМ

А) преобладание ручного труда 
Б) свободное ценообразование 
В) основные экономические 

проблемы решаются с помощью 
обычаев 

Г) экономическая самостоятельность 
производителей 

Д) произведенные товары и услуги 
распределяются в соответствии с 
планом по регулируемым ценам 

   1) традиционная 
2) рыночная 
3) командно-
административная 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Выберите из предложенного списка  признаки, характеризующие 
мировые религии. 
   1) национальная идентичность 
   2) наднациональный характер 
   3) огромное число последователей  
   4) культ предков 
   5) проповедуют равенство всех людей 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят 

(1) Культуры взаимозависимы. (2)В ходе исторического развития 
возникало огромное количество культурных заимствований и 
взаимопроникновений. (3)Изменения в сторону «модернизации» 
будут, несомненно, происходить и в дальнейшем. (4) Остается, 
однако, решить вопрос о том, как осуществить их, сохранив основные 
аспекты традиционных культур. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.  
«Под __________(1) человека понимается гарантируемая законом 
мера возможного __________(2) индивида. Они присущи природе 
человека, без них он не сможет существовать. Свобода человека 
определяется как __________(3) возможность поступать в 
соответствии со своей волей, отсутствие стеснений, __________(4) 
деятельности человека. 
Долгое время советское право исходило из представления о 
производности прав человека от воли __________(5). Оно же могло 
ограничить или вообще лишить личность прав и свобод. К тому же 
закрепленные Конституциями СССР и РСФСР права человека 
оставались __________(6) и не обеспечивались в реальной практике».  
  
Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один 
раз.  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов 
больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.  

  

А) декларативный 
Б) права 
В) свобода 
Г) узаконенный 
Д) гражданин 
Е) поведение 
Ж) ограничение  
З) государство 
И) общество 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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«Диагноз» – это та фаза, на протяжении которой лидер изучает ситуацию и 
оценивает, что, по его мнению, в ней неправильно и потому должно быть 
исправлено. Затем лидер разрабатывает направление действий, отвечающих 
разрешению проблем: в любом случае он приходит к выводу (часто 
основанному на советах) о том какой ход событий был бы наиболее 
желательным. Но этот последний элемент недостаточен, чтобы определить 
наиболее значимое изменение. Оно может быть достигнуто только через 
мобилизацию… Она понимается и как мобилизация лиц, находящихся в 
подчинении (например, через бюрократию), и как мобилизация всего 
населения, по крайней мере той его части, которая сможет повлиять на 
направление действий… Это может означать обращение к населению с 
призывами оказать существенную поддержку. Лидерство – это всегда нечто 
большее, чем анализ ситуации и принятие решений, оно состоит также в 
воздействии на умы и энергию тех людей, которым предстоит сыграть свою 
роль в реализации действия.  
Когда действия лидера совпадают с желаниями народа, потребность в 
принуждении невелика. Следовательно, принуждение требуется, если действия 
лидеров весьма отличаются от того, что хотят граждане. Консерватор может 
управлять обществом, в котором высказываются многочисленные требования 
перемен или в них ощущается потребность, только с помощью принуждения.  

…Плохо образованное население в стране со слабой коммуникативно-
информационной сетью меньше нуждается в принуждении к подчинению. … 
руководители, стремящиеся проводить политику, не совпадающую с той, 
которая была бы «естественно» воспринята населением, будут пытаться 
оградить своих граждан от усиливающего недовольство влияния извне. Это 
справедливо и для консервативных лидеров, которые могут чувствовать, что 
при открытых границах население станет больше стремиться к переменам, и 
для прогрессивных лидеров, опасающихся, что их эксперименты могут 
оказаться неудачными или даже бесполезными, если граждане могут 
сравнивать их результаты с политикой, проводимой за рубежом. 

Ж. Блондель

При выполнении заданий C1 – C9 напишите развернутый ответ. 

Прочитайте текст и выполните задания C1 – C4. 

   C1   Какие три основных этапа (фазы) принятия решения лидером 
выделяет автор? 

   C2   Раскрывая направления действий политического лидера, автор 
указывает на нередко возникающую необходимость мобилизации. 
Назовите указанные в тексте два возможных вида мобилизации. 
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   C3   Рассматривая методы управления обществом, используемые 
политическими лидерами автор отмечает, что воздействовать на умы 
людей они могут с помощью принуждения. В каком случае, по мнению 
автора, политические лидеры прибегают к принуждению?  Используя 
текст, знания истории и обществоведческого курса, приведите два 
конкретных примера использования принуждения. 

   C4   Автор текста говорит о том, что и консервативные и прогрессивные 
лидеры могут прибегнуть к «ограничению своих граждан от 
усиливающего недовольство влияния извне».  Опираясь на знание 
истории и обществоведческого курса, приведите два аргумента, 
подтверждающие правильность утверждения автора. 

   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «прожиточный 
минимум»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте 
два предложения, содержащие информацию о прожиточном 
минимуме. 

   C6   Назовите три обстоятельства, исключающие преступность деяния 
совершенного гражданином, при которых он освобождается от 
уголовной ответственности, и проиллюстрируйте их примерами. 

   C7   Согласно С. Раунтри, бедность –  это черта, ниже которой люди не 
могут вести здоровый образ жизни  и эффективно работать. Приведите 
три возможные причины, когда человек может оказаться на пороге 
бедности. 

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Общественные 
отношения и их виды». Составьте план, в соответствии с которым вы 
будете освещать эту тему. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите 
свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой 
проблемы. Приведите необходимые аргументы для обоснования 
своей позиции. Выполняя задание, используйте знания, полученные в 
курсе обществознания, соответствующие понятия, а также факты 
общественной жизни и собственный жизненный опыт. 

     C9.1   
Философия  

«Задача искусства не в том, чтобы копировать 
природу, но чтобы ее выражать. Нам должно 
схватывать ум, смысл, облик вещей и 
существ» (Оноре Бальзак) 

     C9.2   
Социальная 
психология 

«Тот, кто добр, – свободен, даже если он раб; тот, 
что зол, – раб, даже если он король» (Августин 
Аврелий) 
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     C9.3   
Экономика 

«Нажить много денег – храбрость; сохранить их – 
мудрость, а умело расходовать – 
искусство» (А. Бертольд) 

     C9.4   
Социология 

«...Нет такого народа, кто не искал бы в своей 
жизни утверждения национальной гордости». 
(А.Н. Толстой) 

     C9.5   
Политология 

«Тысячи лет едва достаточно, чтобы создать 
государство, одного часа довольно, чтобы оно 
развеялось в прах» (Дж. Г. Байрон) 

     C9.6   
Правоведение  

«В государстве должно осуществляться правление 
законов, а не правление людей». (Платон) 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  3 
A2  4 
A3  3 
A4  1 
A5  4 
A6  4 
A7  3 
A8  3 
A9  3 
A10  2 
A11  3 
A12  3 

№ задания Ответ
A13  1 
A14  2 
A15  4 
A16  2 
A17  4 
A18  4 
A19  3 
A20  3 
A21  3 
A22  4 
A23  1 
A24  2 

  
№ 

задания
Ответ

B1
 идеология; политическая 

идеология 
B2  национальность 
B3  12331 

№ 
задания

Ответ

B4  145 
B5  ААББ 
B6  БЖЕИДГ 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  3 
A2  2 
A3  1 
A4  1 
A5  2 
A6  1 
A7  1 
A8  1 
A9  3 
A10  2 
A11  3 
A12  1 

№ задания Ответ
A13  3 
A14  4 
A15  4 
A16  4 
A17  2 
A18  3 
A19  3 
A20  3 
A21  3 
A22  2 
A23  1 
A24  1 

  
№ 

задания
Ответ

B1
 гражданская; гражданско-

правовая 
B2  татары 
B3  12123 

№ 
задания

Ответ

B4  235 
B5  ААББ 
B6  БЕГЖЗА 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

«Диагноз» – это та фаза, на протяжении которой лидер изучает ситуацию и 
оценивает, что, по его мнению, в ней неправильно и потому должно быть 
исправлено. Затем лидер разрабатывает направление действий, отвечающих 
разрешению проблем: в любом случае он приходит к выводу (часто основанному на 
советах) о том какой ход событий был бы наиболее желательным. Но этот последний 
элемент недостаточен, чтобы определить наиболее значимое изменение. Оно может 
быть достигнуто только через мобилизацию… Она понимается и как мобилизация 
лиц, находящихся в подчинении (например, через бюрократию), и как мобилизация 
всего населения, по крайней мере той его части, которая сможет повлиять на 
направление действий… Это может означать обращение к населению с призывами 
оказать существенную поддержку. Лидерство – это всегда нечто большее, чем 
анализ ситуации и принятие решений, оно состоит также в воздействии на умы и 
энергию тех людей, которым предстоит сыграть свою роль в реализации действия.  
Когда действия лидера совпадают с желаниями народа, потребность в 
принуждении невелика. Следовательно, принуждение требуется, если действия 
лидеров весьма отличаются от того, что хотят граждане. Консерватор может 
управлять обществом, в котором высказываются многочисленные требования 
перемен или в них ощущается потребность, только с помощью принуждения.  

…Плохо образованное население в стране со слабой коммуникативно-
информационной сетью меньше нуждается в принуждении к подчинению. … 
руководители, стремящиеся проводить политику, не совпадающую с той, которая 
была бы «естественно» воспринята населением, будут пытаться оградить своих 
граждан от усиливающего недовольство влияния извне. Это справедливо и для 
консервативных лидеров, которые могут чувствовать, что при открытых границах 
население станет больше стремиться к переменам, и для прогрессивных лидеров, 
опасающихся, что их эксперименты могут оказаться неудачными или даже 
бесполезными, если граждане могут сравнивать их результаты с политикой, 
проводимой за рубежом. 

Ж. Блондель

   C1   Какие три основных этапа (фазы) принятия решения лидером выделяет 
автор? 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

В ответе могут быть названы следующие основные этапа (фазы) принятия 
решения лидером: 

– изучает ситуацию; 
– оценивает, что неправильно и что должно быть исправлено; 
– разрабатывает направление действий, отвечающих решению проблем. 

  

Правильно названы три этапа 2 
Правильно названы два этапа 1 
Правильно назван один этап или ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
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   C2   Раскрывая направления действий политического лидера, автор указывает 
на нередко возникающую необходимость мобилизации. Назовите указанные 
в тексте два возможных вида мобилизации. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

Указаны виды мобилизации: 
1) мобилизация лиц, находящихся в подчинении (например, через 
бюрократию) 

2) мобилизация всего населения, по крайней мере, той его части, которая 
сможет повлиять на направление действий 

  

Правильно названы два вида мобилизации 2 
Правильно названо один вид мобилизации 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
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   C3   Рассматривая методы управления обществом, используемые политическими 
лидерами автор отмечает, что воздействовать на умы людей они могут с 
помощью принуждения. В каком случае, по мнению автора, политические 
лидеры прибегают к принуждению?  Используя текст, знания истории и 
обществоведческого курса, приведите два конкретных примера 
использования принуждения. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

В ответе должны содержать следующие позиции: 
названо условие использования принуждения: 
принуждение требуется, если действия лидеров весьма отличаются от 
того, что хотят граждане; 
приведены примеры использования принуждения политическими 
лидерами: 

1) Режим апартеида в ЮАР (к.40-х-н.90-х гг.) достаточно долго сохранял 
свои позиции, опираясь только на военно-полицейскую силу. 

2) Инструменты насилия преобладали в основном в тоталитарных 
государствах, как, к примеру, в фашистской Германии и СССР в 30-е годы 
или в Кампучии в 70-е годы ХХ в. 
Могут быть названы иные верные примеры. 

  

Названо условие и приведены два конкретных примера использования 
принуждения. 

3 

Названо условие и приведен один конкретный пример использования 
принуждения. 

2 

Условие не названо, приведены два конкретных примера использования 
принуждения. 

1 

Условие не названо, приведен один конкретный пример использования 
принуждения  
ИЛИ Ответ неверный. 

0 

Максимальный балл 3 
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   C4   Автор текста говорит о том, что и консервативные и прогрессивные лидеры 
могут прибегнуть к «ограничению своих граждан от усиливающего 
недовольство влияния извне».  Опираясь на знание истории и 
обществоведческого курса, приведите два аргумента, подтверждающие 
правильность утверждения автора. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

В качестве аргументов могут быть приведены следующие исторические 
примеры, подтверждающие мысль автора: 

1) Екатерина II, опасаясь влияния Великой французской буржуазной 
революции, ограничила выезд своих подданных заграницу. 

2) Строительство Берлинской стены в 1961 г., ограничившее 
возможности общения населения западной и восточной части Берлина. 

3) Глушение вещания радиостанций «Голос Америки», «Свободная 
Европа» и др. в СССР в 1970–1980-х гг. 
Могут быть названы иные верные аргументы. 

  

Приведены три аргумента 3 
Приведены два аргумента 2 
Приведен один аргумент 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «прожиточный 
минимум»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два 
предложения, содержащие информацию о прожиточном минимуме. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) смысл понятия, например: 

– стоимость минимально необходимого человеку набора благ, жизненных 
средств, позволяющих поддерживать здоровье человека, его 
жизнедеятельность. 
2) предложения с информацией о прожиточном минимуме: 

– Размер прожиточного минимума различается в зависимости от 
местных условий проживания.  

– Прожиточный минимум обозначает границу бедности.  
– На его основе, как правило, устанавливается минимальный размер 
оплаты труда и минимальный размер трудовой пенсии. 
  
Могут быть составлены любые другие предложения, содержащие 
информацию о прожиточном минимуме. 

  

Раскрыт смысл понятия, и составлены два предложения. 2 
Раскрыт смысл понятия, и составлено одно предложение  
ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, но представлен в двух 
составленных предложениях, свидетельствующих о том, что выпускник 
знает обществоведческое содержание данного понятия. 

1 

Раскрыт смысл понятия, предложения не составлены, 
ИЛИ предложения составлены без привлечения обществоведческих 
знаний, 
ИЛИ обществоведческие знания в составленных предложениях 
привлечены не в контексте рассматриваемого понятия,  
ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, составлено одно 
предложение, содержащее информацию о соответствующем социальном 
объекте, 
ИЛИ ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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   C6   Назовите три обстоятельства, исключающие преступность деяния 
совершенного гражданином, при которых он освобождается от уголовной 
ответственности, и проиллюстрируйте их примерами. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

В ответе могут быть названы и проиллюстрированы, например, следующие 
обстоятельства:  
– Крайняя необходимость 
(охранник, стремясь спасти имущество от возникшего пожара, вынес все 
вещи за пределы охраняемого помещения, тем самым создав условия для 
их хищения. В процессе этого посторонними лицами были похищены 
отдельные вещи, но большая часть имущества была спасена.)  
– Необходимая оборона  
(Милиционер П., проходя по маршруту патрулирования, увидел группу 
дерущихся мужчин. П. потребовал прекратить драку. В ответ на это г-н А., 
отделившись от группы дерущихся, достал нож и пошел на милиционера 
П. П. обнажил табельное оружие и потребовал,  чтобы тот остановился. 
Однако А., продолжил движение. Тогда П. произвел предупредительный 
выстрел, но и это не остановило А. Милиционер произвел выстрел в г-на А. 
и ранил его.) 
– Невменяемость  
(подросток, страдающий хроническим психическим расстройством, в 
кампании друзей ограбил магазин) 
Могут быть названы другие обстоятельства и приведены другие примеры 

  

Названы и проиллюстрированы три обстоятельства. 3 
Названы три обстоятельства, проиллюстрированы два обстоятельства. 
ИЛИ названы и проиллюстрированы два обстоятельства, третье не 
названо, но понятно в контексте приведенного примера. 

2 

Названы одно – три обстоятельства, проиллюстрировано одно 
обстоятельство ИЛИ названа и проиллюстрировано примером одно 
обстоятельство, одно – два других обстоятельства не названы, но понятны в 
контексте одного – двух приведенных примеров  
ИЛИ названы три обстоятельства без иллюстрации ИЛИ приведены три 
примера без указания функций. 

1 

Приведены один – два примера без указания функций  
ИЛИ названы одна – две функции без иллюстрации 
ИЛИ ответ неправильный. 

0 

Максимальный балл 3 
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   C7   Согласно С. Раунтри, бедность –  это черта, ниже которой люди не могут 
вести здоровый образ жизни  и эффективно работать. Приведите три 
возможные причины, когда человек может оказаться на пороге бедности. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

В ответе могут быть указаны следующие причины: 
– безработица; 
– низкая заработная плата; 
– инвалидность; 
– старость; 
– большое количество иждивенцев в семье; 
– низкий уровень образования; 
– военные конфликты; 
– вынужденная миграция. 
Могут быть названы иные возможные причины. 

  

Указаны три возможные причины. 3 
Указаны две возможные причины. 2 
Указана одна возможная причина. 1 
Ответ неправильный. 0 

Максимальный балл 3 
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   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Общественные 
отношения и их виды». Составьте план, в соответствии с которым вы будете 
освещать эту тему. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

При анализе ответа учитываются: 
– корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их 
соответствия заданной теме и четкости выражения мысли; 

– отражение в плане основных аспектов темы в определенной 
(адекватной заданной теме) последовательности. 
Один из вариантов плана раскрытия данной темы: 

1) Понятие общественных отношений: 
а) в широком смысле; 
б) в узком смысле. 

2) Человек как универсальный субъект общественных отношений. 
3) Классификация общественных отношений по основным сферам 
жизни общества: 

а) экономические; 
б) социальные; 
в) политические; 
г) духовные. 

4) Содержание каждого вида общественных отношений. 
5) Значение общественных отношений для формирования общественной 
целостности. 
Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки 
пунктов плана. 

  

Формулировки пунктов плана корректны. В совокупности пункты плана 
охватывают основные аспекты темы и раскрывают ее в определенной 
последовательности. 

3 

Формулировки пунктов плана корректны. Отдельные существенные для 
данной темы аспекты не нашли отражения в плане. Тема разворачивается 
последовательно.  
ИЛИ Формулировки пунктов плана корректны. В совокупности пункты 
плана охватывают основные аспекты темы, но не представлены в 
определенной, адекватной теме, последовательности.  

2 

Отдельные формулировки пунктов плана корректны. Целостного и 
последовательного раскрытия темы план не дает.  

1 

Формулировки пунктов плана не соответствуют теме 
ИЛИ ответ неправильный. 

0 

Максимальный балл 3 
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Среди критериев, по которым оценивается выполнение задания С9, критерий К1 
является определяющим. Если выпускник в принципе не раскрыл проблему, 
поднятую автором высказывания, и эксперт выставил по критерию К1 0 
баллов, то ответ дальше не проверяется. По остальным критериям (К2, К3) в 
протокол проверки заданий с развернутым ответом выставляется 0 баллов. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои 
мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы.
Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции.
Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты общественной 
жизни и собственный жизненный опыт. 
     C9.1   

Философия  
«Задача искусства не в том, чтобы копировать 
природу, но чтобы ее выражать. Нам должно 
схватывать ум, смысл, облик вещей и 
существ» (Оноре Бальзак) 

     C9.2   
Социальная 
психология 

«Тот, кто добр, – свободен, даже если он раб; 
тот, что зол, – раб, даже если он 
король» (Августин Аврелий) 

     C9.3   
Экономика 

«Нажить много денег – храбрость; сохранить их 
– мудрость, а умело расходовать – 
искусство» (А. Бертольд) 

     C9.4   
Социология 

«...Нет такого народа, кто не искал бы в своей 
жизни утверждения национальной гордости». 
(А.Н. Толстой) 

     C9.5   
Политология 

«Тысячи лет едва достаточно, чтобы создать 
государство, одного часа довольно, чтобы оно 
развеялось в прах» (Дж. Г. Байрон) 

     C9.6   
Правоведение  

«В государстве должно осуществляться 
правление законов, а не правление людей». 
(Платон) 
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№ Критерии оценивания ответа на задание С9 Баллы 
К1 Раскрытие смысла высказывания 

Смысл высказывания раскрыт. 2 
Смысл высказывания в явном виде не раскрыт, но содержание  
ответа свидетельствует о его понимании. 

1 

Смысл высказывания не раскрыт, содержание ответа  не дает 
представления о его понимании. 

0 

К2 Представление и пояснение собственной позиции 
Представлена собственная позиция с аргументацией 1 
Представлена собственная позиция без пояснения ИЛИ 
собственная позиция не представлена. 

0 

К3 Уровень приводимых суждений и аргументов 
Суждения и аргументы раскрываются с опорой на  теоретические 
положения, выводы и фактический материал. 

2 

Суждения и аргументы приведены с опорой на теорию, но без 
использования фактического материала. 
ИЛИ Суждения и аргументы приведены с опорой на фактический 
материал, но без теоретических положений. 

1 

Суждения и аргументы не приведены. 0 
  Максимальный балл 5 
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